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Yritykset ja asiakkaat

Taloustieteen perusteet
Matti Sarvimdaki



Tahan mennessa
 valinta niukkuuden vallitessa
 strateginen kanssakayminen ja instituutiot
* yritykset ja tyontekijat: optimaaliset palkat
Tanaan: optimaaliset lopputuotteiden hinnat ja tuotantomaarat
« kustannukset, hintajoustot ja markkinavoima
 ylijaama ja sen jakautuminen
Seuraavat luennot
« markkinat taydellisen kilpailun vallitsessa
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A. Tuotanto
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Yrityksen tuotantokustannukset riippuvat
« tuotantoteknologiasta ja tuotantomaarasta (skaalasta)
« valituotteiden ja tyovoiman hinnasta
Tuotannossa voi olla skaalaetuja
« kiinteat kustannukset (tuotannon mairasti riippumattomat kustannukset)
« neuvotteluvoima -> halvemmat tuotantopanokset

 verkosto(ulkois)vaikutukset: tuote arvokkaampi jos silla paljon kayttajia
(ohjelmistot, puhelimet, luottokortit)

Toisaalta suuruudesta voi seurata “skaalahaittoja”
« ylimaarainen byrokratia johtuen suuresta tyontekijamaarasta
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Kustannusfunktio
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Taman esimerkin kustannusfunktio on muotoa C =48 + Q + .03*Q?2



Kustannusfunktio
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Rajakustannus
(= yhden lisayksikon tuottamisen aiheuttama lisakustannus)
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Taman esimerkin kustannusfunktio on muotoa C = 48 + Q + .03*Q?2



Rajakustannus
( = kustannusfunktion 1. derivaatta)
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Rajakustannuskayra
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B. Hinnoittelu- ja tuotantopaatokset
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Yritys valitsee hinnan ja maaran valilla

* jos yritys nostaa tuotteensa hintaa, harvempi ihminen haluaa ostaa sen (tai
asiakkaat ostavat sita vahemman)
* korkeallakin hinnalla kuitenkin mahdollista myydd pienemmdille porukalle

 kunkin yrityksen tuote on jollain tapaa ainutlaatuinen
* kilpailijoilla voi olla samankaltaisia, mutta ei identtisida tuotteita

Yritys maksimoi voittoaan
« taloudellinen voitto = kokonaistuotot — kokonaiskustannukset

» kokonaiskustannukset sisaltavat myos padoman vaihtoehtois-kustannuksen
(yrityksen omistajien toiseksi tuottavin sijoituskohde rahoilleen)
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Kysyntakayra kuvaa kuinka paljon yritys
pystyy myymaan kullakin hinnalla. Sen muoto
rippuu kuluttajien maksuhalukkuudesta

Tassa on kuvitteellisen Kauniin Auton kysyntakayra:

« uutta autoa etsivista ihmisista l10ytyy joka paiva 23
henkea, jotka ovat valmiita maksaamaan Kauniista
Autosta korkeintaan 6000€

* ... ja62, jotka ovat valmiita maksamaan
korkeintaan 3000€
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Myyty maara, Q



Samavoittokayra

(isoprofit curve) Samavoittokayra esittda hinnan ja maaran
yhdistelmat, jotka tuottavat saman voiton
(“yrityksen samahyotykayra”)

10,000 -
9,000 - G
suurempi voitto

8,000 - /4
q 7,000 -
o 6,000 - Kaunis Auto Oy:n
e K Vvoitto on yhta suuri
T 5,000 - * pisteissa G ja K.

4,000 i /

3,000 - / Samavoittokayran

2.000 - pienempi voitto muoto riippuu

kustannusfunktion
1,000 - muodosta
O T T T T T T T

60 70 80 90 100 110 120

0 10 20 30 40 50 60 .
Myyty maara, Q

Aalto-yliopisto
Kauppakorkeakoulu
| |



Voiton maksimointi

Yrityksen rajoitettu optimointiongelma:
« tavoite: voiton maksimointi

10,000 - * rajoite: kysyntakayra

9,000 1 Ratkaisu: etsitdan korkein samavoitto-

8,000 - kayra, joka koskettaa kysyntakayraa
Q. 7,000 -
© 6000 1 NS Korkein sama-
< 5,000 - —— VOittOkéyl’é, jonka
I yritys voi saavuttaa

4,000 - _—

3,000 - _

2,000 - © pisteessa E

. rajamuunnossuhde (MRT) =
1,000 1 . rajasubstituutiosuhde (MRS)
O T T I: T T T T
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Ratkaisimme yrityksen ongelman asken samalla tavalla kuin aiemmin
tyontekijan (L2-3) ja kuluttajan ongelmat (harjoitukset)
« kysyntakayran kulmakerroin = rajamuunnossuhde (MRT)
* miten paljon myynti lisadntyy kun hintaa lasketaan vdahdn
« samavoittokayran kulmakerroin = rajasubstituutiosuhde (MRS)

* tarvittava hinnannosto kun myynti laskee vdahdn, jotta voitot eivdt muutu

e ratkaisussa MRS = MRT
Toinen ratkaisutapa: MC = MR

« Rajakustannus (marginal cost, MC): yhden lisayksikon tuottamisen
lisakustannus

« Rajatulo (marginal revenue, MR): muutos yrityksen tuloissa yhden lisayksikon

myy nnista (nettovaikutus alenevasta hinnasta ja myynnin kasvusta)
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Rajatulo

(marginal revenue)

Aloitetaan tilanteesta, jossa Kaunis Auto Oy myy 20 autoa
9,000 paivassa hintaan 6400€ ja saa niista 20*6400=128 000€.
8.000 » tulot = suorakulmion pinta-ala = 128 000

(kuten matikantunnilta muistat, suorakulmion pinta-ala = kanta * korkeus,
7.000 ja kuten huomaat kuvan suorakulmion kanta on 20 ja korkeus 6400)
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Aloitetaan tilanteesta, jossa Kaunis Auto Oy myy 20 autoa
paivassa hintaan 6400€ ja saa niista 20*6400=128 000€.

» tulot = suorakulmion pinta-ala = 128 000
(kuten matikantunnilta muistat, suorakulmion pinta-ala = kanta * korkeus,
ja kuten huomaat kuvan suorakulmion kanta on 20 ja korkeus 6400)
Yritys voi myyda 21 autoa paivassa laskemalla hinnan 6320

euroon, jolloin liikevaihto on 21*6320=132 720%€.
Rajatulo on 132 720-128 000 = 4 720€

ylimééréisesté autosta saa 6320€
Jjokaisen myydyn auton hinta laskee 80€
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Rajatulo

(marginal revenue)
9,000 - . e :
Rajatulo laskee kysyntaa nopeammin, koska
8,000 “edelliset” tuotteet pitda myyda halvemmalla,
7000 - jotta “ylimaarainen” tuote saadaan kaupaksi
’ (tdma seuraa oletuksesta, etta yrityksen on myytava kaikille
6.000 - asiakkaille samaan hintaan; palaamme téhan kohta)
Q
‘9“ 9,000 N
£ 4,000 -
I
3,000 -
2,000 -
1,000 - :
O T I: T T T T T T
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Voitto maksimoituu kun
rajatulo = rajakustannus

Hintaan 7200€, autoja myydaan 10 paivassa

9,000 1 « myymalla yhden auton enemman, Kaunis

8,000 - Auto Oy saa 6480€ rajatulon

2000 4 + lisdauton valmistaminen maksaa 1600€

’ Hinnan laskeminen 80€ lisda myyntia yhdella

O 6,000 - autolla ja nostaa voittoja 6480-1600 = 4 880€
hd 5 000 -> kannattaa myyda enemman!
S 5. |
¢3 4,000 -
= 3000 - Ay

2,000 - Urs

1,000 -

0
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Voitto maksimoituu kun
rajatulo = rajakustannus

9,000 - Jos rajakustannus > rajatulo,
Kaunis Auto voi kasvattaa
8,000 - e . :
voittojaan nostamalla hintaa ja
7,000 - myymalld vahemman
0. 6,000 -
L 5000 -
¢3 4,000 -
= 3,000 - Ay
2,000 - Y
1,000 -
0

0 10 20 30 40 50N\ _60 70 8 90 100 110 120
Myyty maara, Q

Aalto-yliopisto
Kauppakorkeakoulu
| ]



Voitto maksimoituu kun
rajatulo = rajakustannus

9,000 -
8,000 -
7,000 -

Q- 6,000 -

% 5,000 -

(5 4,000 -

= 3000 oo :
2,000 - '
1,000 -

0

Kaunis Auto Oy:n kannattaa lisdtd myyntidan
(laskea hintaa) niin kauan kunnes
rajakustannus ja rajatulo ovat yhta suuret.
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C. Vaihdannan hyodyt
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Kuluttajan ja tuottajan ylijaama
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Kuluttajan ja tuottajan ylijaama
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Kuluttajan ja tuottajan ylijaama
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Kuluttajan ja tuottajan ylijaama
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Kuluttajan ja tuottajan ylijaama

kuluttajan ylijaama: maksuhalukuuden ja hinnan valinen ero
10,000 - (kaikki paitsi “viimeinen” kuluttaja olisi ollut valmis maksamaan Kauniista Autosta enemman)

9,000 -
8,000 -
7,000 -
6,000 - E

5,000 - 2 —
4,000 - :
3,000 -
2000 o
1,000  R&

Hinta, rajakustannus
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Kuluttajan ja tuottajan ylijaama

10,000 -
9,000 -
8,000 -
7,000 -
6,000 -
5,000 -
4000 .
3000 .

Hinta, rajakustannus

2,000
1,000

kuluttajan ylijaama: maksuhalukuuden ja hinnan valinen ero
(kaikki paitsi “viimeinen” kuluttaja olisi ollut valmis maksamaan Kauniista Autosta enemman)

E
Ay,
U Synlé/r 5
. s\a(\“ aJ//'a"
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Kuluttajan ja tuottajan ylijaama
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Kuluttajan ja tuottajan ylijaama

kuluttajan ylijaama: maksuhalukuuden ja hinnan valinen ero

10,000 - (kaikki paitsi “viimeinen” kuluttaja olisi ollut valmis maksamaan Kauniista Autosta enemman)
9,000 - tuottajan ylijaama: hinnan ja rajakustannuksen valinen ero
% 8000 - (voitto = tuottajan ylijaama — kiinteat kustannukset)
E 7,000 yrityksen voitot maksimoituvat pisteessa E
3" | maksimoituuko tassa pisteessa myds kokonaisylijgama?
% 6,000
X~
o 5,000
S 4,000
S 3,000
=
T 2,000

1,000
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Kuluttajan ja tuottajan ylijaama

Enta jos yrityksen myisikin 50 autoa hinnalla 4000
10,000 - (piste F)? Verrattuna pisteeseen E
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Hinta, rajakustannus
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Kuluttajan ja tuottajan ylijaama

Enta jos yrityksen myisikin 50 autoa hinnalla 4000
(piste F)? Verrattuna pisteeseen E

* kuluttajan ylijgama on suurempi

* tuottajan ylijgama pienempi

* kokonaisylijgama on suurempi

10,000 -
9,000 -
8,000 -
7,000 -
6,000
5,000
4 ,000
3000
2,000
1,000

E

tuottajan ylijaama

Hinta, rajakustannus
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Tehokkuustappio

kun yritys maksimoi voittonsa pisteessa E, syntyy tehokkuustappio:
osa kokonaisylijaamasta jaa syntymatta

10,000 -

9.000 - piste E ei ole Pareto-tehokas: jos yritys voisi myyda
o yhden auton lisaa hieman halvemmalla — mutta pitaa
= 8,000 muille hinnan entisellaén — yritys ja/tai ylimaarainen
C 7000 - asiakas voittaisi ilman etta kukaan haviaisi
E il
é 6,000 »
© 5,000 —
£ 4,000 g
8 3,000 ‘
£
T 2,000

1,000

O T T T T : T
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Hintadiskriminointi

enta jos yritys voisi asettaa eri hinnan kullekin asiakkaalle?
vaikka niin ettad hinta vastaisi kunkin maksuhalukkuutta?

10,000
9,000
8,000
7,000
6,000 £ e
5,000 - o
4,000 '
3,000
2,000
1,000

04 | | | .

yritys saisi kaiken ylijaaman, mika on Pareto-tehokas
allokaatio (mutta kuten luennolta 5 muistat, Pareto-
tehokkuus ei valttamatta tarkoita reilua allokaatiota)

E

rajakustannus

Hinta
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Hintadiskriminointi: esimerkki

‘ norwegian _

1. Make Us an Offer 2. Enter Your Payment Info 3. Review & Submit

Let's get you upgraded

Welcome to Bid for Upgrade! Here's how it works:

1. Name your price to upgrade each leg of your flight, then click Continue.
2. We'll notify you via email if your request for an upgrade has been approved.

If your offer is accepted, you'll be billed for the upgrade. If not, you pay nothing and keep the seat you have.

Your Flight Information Upgrade Type Your Offer(s) Offer Strength &

ARN LAX 300 EUR per passenger (1)

Stockholm Ag= Los Angeles m ‘

. 13 Sep 2018
N H 715
F|?érﬁe7%:; DY 11 hrs Prem lum q’ Noorter ﬁdove this slider to make an offer. ]
Aalto-yliopist . . . . . . . . .
A Kauppakorkeakoulu Marginal Revolution Universityn mikrotaloustieteen kurssilta [&ytyy hyva
n

laajempi keskustelu lentoyhtididen (ja muidenkin) harjoittamasta hinta-
diskriminaatiosta: hitps://voutu.be/SZCV-GmOTi47t=405



https://youtu.be/SZCV-Gm0Tf4?t=405

1. Jokaiselle ostajalle oma hinta

2. Useita samankaltaisia, mutta erihintaisia tuotteita

- esim. kovakantiset kirjat vs. pokkarit, isot vs. pienet pakkaukset, varma lomamatkat vs.
dkkilahdot, ruuhka-atkaan kalliimmat metroliput, tahallaan huononnetut versiot olemassa
olevasta tuotteesta

3. Eri hinnat eri ryhmille

- esim. eldkeldis- ja opiskelijaalennukset
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D. Kysynnan hintajousto
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o muutos kysynndissda (%)

muutos hinnassa (%)

Kysynnan prosentuaalinen muutos jos hinnat nousevat 1%
 esim. hintojen nousu 1 prosentilla johtaa 2 prosentin kysynnan laskuun <->
kysynnan hintajousto on —(-2%/1%) = 2
« kysynnin sanotaan olevan joustavaa kun € > 1
- ...jajoustamatonta kun e<1

 rajatulo on positiivinen kysyntakayran joustavalla osalla (e > 1)

- pieni hinnan lasku kasvattaa myyntid prosentuaalisesti enemman kuin laskee prosentuaalisesti
hintaa (tastd lisdaa harkoissa)

Riippuu kysyntakayran kulmakertoimesta
e mutta ei ole sama asia (seuraava dia)
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Kysynnan hintajousto

Price, P: WTP ($)

Quantity, Q (humber of consumers)

. % Change in Q
Elasticity= ~————
% Change in P
A B C D
Q 20 40 50 70
P $ 6,400 $ 4,800 $ 4,000 $ 2,400
AQ 1 1 1 1
Elasticity > 1 AP -$ 80 -$ 80 -$ 80 -$80
: MR >0 %changeinQ  5.00% 2.50% 2.00% 1.43%
---------- grEssremmmor s % changeinP  -1.25% -1.67% -2.00% -3.33%
e PR Elasticity 4.00 1.50 1.00 0.43
; 5 MR  $4,880  $1,680 §80 -$3,120
~~~~~~~~~~~ Elasticity <1
i : : MR <0
T ; T T T T t T T Y T 1
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120

A
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Kysynnan hintajousto ja voitot

Yrityksen voittomarginaali (rajatulo vs. rajakustannus) ja tehok-
kuustappio ovat sita suurempia, mita joustamattomampaa kysynta on

8,000

8,000 -
D 6,000 - Marginal cost 6,000 - Marginal cost
= !
(=]
% Isoprofit curve: $87,000
2
"B i | fit : $36,360
%n 4,000 soprofit curve: $ 4,000
£
[
=
S '
. ' Demand curve
2,000 - 3 2,000 A
: Demand
O T T T ‘I T T T T T T 1 0 T T T T T T T T T T 1
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110

Quantity Quantity

7 Aalto-yliopisto
Kauppakorkeakoulu



Kysynnan hintajousto ja voitot

Tasmallisesti ottaen:

hinta - rajakustannus _ 1
hinta kysynnan hintajousto
8,000 A 8,000 -
& 6,000 Marginal cost oo | T Marginal cost
é Isoprofit curve: $87,000
gﬂ 4000 4 1 Isoprofit curve: $36,360 4000 Profit margin
E

: Demand curve
2,000 A ; 2,000 A

Demand curve
0 T T T T T T T T T T 1 0 T T T T T T T T T T 1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110
Quantity Quantity
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P -C _1
P €
* Q% = voitot maksimoiva maara, P = hinta unq=0»,
C = rajakustannus «um Q - ¢», € = Kysynnan hintajousto

e Mista tama kaava tulee?

* sen mekaanista johtamista ei vaadita tentissd, mutta voin pyytdad sinua tulkitsemaan
lopputulosta (ylla olevaa yhtdlod) ja selittdmdadn sen intuition

« Huomaa etta € on yrityksen kohtaaman kysynnan hintajousto
* markkinatason jousto # yrityksen kohtaama jousto (tdstd lisid huomenna)

« Tarinan opetus: joustamaton kysynta (pieni ) johtaa suurempiin
voittoihin ... ja suurempaan tehokkuustappioon
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E. Markkinavoima ja politiikka
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Yrityksen kohtaama kilpailu vaikuttaa hintajoustoon

« kysynta joustamatonta, jos korvaavia tuotteita vahan

- jos kilpailijalla on hyvin samantyyppinen tuote, kuluttajien helppo reagoida hintojen nostoon
stirtymalld ostamaan kilpailijalta

» kyky nostaa hintoja menettamatta paljon asiakkaita <-> kysynta on
joustamatonta <-> yrityksella on markkinavoimaa

Markkinavoima kasvaa kilpailun vahentyessa

 yritykset voivat nostaa voittomarginaalejaan, jos kaikkien korvaavien tuotteiden
hintoja nostetaan yhta aikaa
- kuluttaja ei voi endd ostaa halpaa korvaava tuotetta

« yrityskaupat: kilpailijat yhdistyvat yhdeksi yritykseksi
 Kkartellit: kilpailijat sopivat keskenaan hinnoista (laitonta!)

Aalto-yliopisto
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Maaliskuussa 1997 huoltoasemaketju ARCO otti hallintaansa valtaosan
itsenaisina toimineista Thrifty huoltamoista

« noin 260 huoltoasemaa etelaisessa Kaliforniassa siirtyi ARCOsille

« vahensi entisten Thrifty-asemien lahella sijaitseviin asemien kohtaamaa kilpailua
(vaikutti vahemman kauempana oleviin)
Tutkimuskysymys
« muuttuiko Thrifyn paikallisten kilpailijoiden (kohderyhma) eri tavoin kuin
kaukana olevien asemien (verrokkiryhma)
 esimerkki ns. differences-in-differences tutkimusasetelmasta
- tdstd lisad myohemmilla kursseilla

 esimerkki sinallaan identtisten tuotteiden differoinnista
- bensa on bensaa, mutta aseman sijainnilla on kuluttajille merkitystd

Aalto-yliopisto
A, Kauppakorkeakoulu Lahde: Hastings (2004): Vertical Relationships and Competition in
u Retail Gasoline Markets: Empirical Evidence from Contract Changes
in Southern California. American Economic Review, 94(1): 317-328
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Politiikalla voidaan vaikuttaa markkinavoiman jakautumiseen

« markkinavoiman keskittyminen on yksi markkinoiden epaonnistumisen
tarkeimmista muodoista
- markkinoiden epdonnistuminen = tehoton allokaatio (tahdn palataan vield)

« optimaalinen politiikka riippuu markkinavoiman lahteesta
- ja kuten aina, polititkan tavoitteista

Markkinamyonteinen ja yritysmyonteinen talouspolitiikka

« ”pro-business”: olemassa olevien yritysten edun ajaminen

« ”pro-market”: tehokkaiden markkinoiden rakentaminen ja yllapito
Julkinen valta voi lisata kilpailua

 kieltamalla markkinavoimaa liiallisesti keskittavat yrityskaupat

« paljastamalla kartelleita ja rankaisemalla niista

9 Aalto-yliopisto
Kauppakorkeakoulu
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Markkinavoimaa voi syntya myos uusien innovaatioiden kautta

 uusien tuotteiden hinnat yleensa aluksi korkeat ja voitot valtavat
- esim. Lipitor (kaikkien aikojen tuottavin lddke), iPhone...

« suuret voitot houkuttelevat samankaltaisia tuotteita markkinoille
-> kuluttajan ylijadma kasvaa, 1. yrityksen voitot laskevat

 jos innovaatiot on liian helppo kopioida, niiden tekeminen ei enida kannattavaa -
> kuluttajien pitkan aikavalin ylijaama laskee
Patenteilla luodaan tarkoituksellisesti markkinavoimaa

e tavoitteena turvata innovaatioiden taloudelliset kannustimet antamalla
yrityksille valiaikainen monopolioikeus innovaatioon

 yrityksen pitaa paattaa patentoiko se innovaationsa vai yrittaako pitaa
innovaation (tai tuotantoprosessin) salaisena

Aalto-yliopisto
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Luonnolliset monopolit

 skaalaetujen takia yksi yritys tuotaa palvelun tehokkaimmin
- esim. sahko- ja vesiverkot, rautatiet, sairaala harvaan asutulla alueella

 voittoa maksivoiva yritys aiheuttaa suuren tehokkuustappion -> julkisen sektorin
omistus tai tiukka saantely

Markkinointi
* tuote differoidaan mielikuvatasolla
Eturyhmien suosiminen
 politiikalla voidaan suosia joitain yrityksia esim. tullien, toimilupien,
tarkoitushakuisen saantelyn ym. avulla
- palaamme tulleihin keskiviikkona

Aalto-yliopisto Todenné&koisesti tarkein lahitulevaisuudessa kaytyva keskustelu markkinavoiman
A’ Kauppakorkeakoulu keskittymisesta tullaan kdymaan ns. Big Techin osalta. Hyva tapa aloittaa sen seuraaminen
" on kuunnella tama:


https://www.nytimes.com/2020/07/30/podcasts/the-daily/congress-facebook-amazon-google-apple.html

Tanaan analysoimme yritysta, jolla on markkinavoimaa
 hinnoittelu- ja tuotantopaatokset riippuvat yrityksen kysyntakayrasta ja
kustannusfunktiosta

« voitonmaksimointi: MRS = MRT
(yhtalaisesti: rajatulo = rajakustannus)

Kokonaisylijaama = kuluttajan + tuottajan ylijaama
« markkinavoima nostaa yritysten voittoja, laskee kuluttajan ylijadmaa ja johtaa
tehokkuustappioon

- tehokkuustappio = kokonaisylijadmd pienempi kuin olisi mahdollista

« kysynnan hintajousto vaikuttaa tehokkuustappioon suuruuteen ja ylijaaman
jakautumiseen

Huomenna: tasapaino kilpailullisilla markkinoilla
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